

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

В ДИССЕРТАЦИОННОМ СОВЕТЕ ПО ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

Е.Г. Зуева

Кафедра всеобщей истории
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Макляя, 6, Москва, Россия, 117198

За семь месяцев работы диссертационного совета по всеобщей истории после переутверждения в обновленном составе на его заседаниях было рассмотрено и защищено 4 диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Среди соискателей были люди разных национальностей, различного гражданства, возраста, профессионального и жизненного опыта. Трое из них прошли школу очной аспирантуры кафедры всеобщей истории, а один обучался в очной аспирантуре кафедры теории и истории международных отношений нашего Университета.

Заседания совета проходили в атмосфере подлинного научного действия, выявления различных точек зрения по обсуждаемым проблемам, а иной раз и научного спора. Выступления официальных оппонентов не были лишь формальной экспертной оценкой. Они всегда носили характер настоящего академического выступления, знакомили с новыми обстоятельствами, давали нетрадиционную интерпретацию известных событий и фактов, открывали путь для свободной и конструктивной дискуссии.

Официальными оппонентами выступали такие видные представители отечественной исторической науки, как академик РАН, доктор исторических наук, профессор А.М. Хазанов, заведующий Отделом комплексных проблем международных отношений Института востоковедения РАН; доктор исторических наук, профессор В.Н. Усов, заместитель руководителя Центра сравнительного изучения цивилизаций Восточной Азии Института Дальнего Востока РАН; доктор исторических наук, профессор Н.Д. Косухин, ведущий научный сотрудник Центра социологических и политологических исследований Института Африки РАН, доктор исторических наук А.В. Лукин, директор Центра исследований Восточной Азии и ШОС при Московском государственном институте международных отношений

МИД РФ, и другие ученые, в том числе из Института Африки РАН и Российского центра международного и культурного сотрудничества при МИД РФ.

Проблематика представленных к защите работ давала основания и для междисциплинарных контактов внутри Университета. В статусе официальных оппонентов экспертизу диссертаций осуществляли сотрудники кафедры истории России и кафедры теории и истории международных отношений.

В качестве ведущих организаций привлекались Институт востоковедения РАН, Институт Дальнего Востока РАН, Дипломатическая академия МИД РФ.

Все работы, защищенные в диссертационном совете в 2008 г., соответствуют научному направлению кафедры всеобщей истории, связанному с особым интересом к истории и культуре стран Азии и Африки. Две работы посвящены африканской проблематике, и еще две — истории Китая. Все четыре диссертации касаются истории нового и новейшего времени указанных регионов. Защищенные диссертационные исследования характеризует глубина поднятых проблем, предполагающая междисциплинарный характер исследований, актуальность и новизну тематики. Научная достоверность результатов обеспечена серьезной источниковой базой, глубоким знанием отечественной и зарубежной историографии проблем и комплексным подходом к их анализу. Также для тематики работ были характерны сюжетное разнообразие, глубина поставленных авторами целей и задач и методов их решения. В совет были представлены работы, посвященные сложным проблемам межэтнических отношений в крупных многонациональных государствах, поддержания мира и стабильности в различных регионах мира и предупреждения и урегулирования кровопролитных гражданских войн, возможности плодотворного диалога цивилизаций, складывания после крушения биполярной системы мира нового миропорядка и усиления региональных центров силы, формирования устойчивых систем межгосударственных отношений.

Две диссертации написаны гражданами африканских государств. Иностранных аспирантов, чаще всего, волнуют проблемы своих стран и народов. Такой подход вполне понятен и весьма плодотворен, так как является своеобразным «взглядом изнутри» на актуальные проблемы истории. Также во время своих зарубежных поездок иностранные аспиранты имеют возможность работать в архивах, библиотеках и других научных центрах своих стран, привлекая материалы, неизвестные или недоступные российским авторам, и вводить в научный оборот новые источники.

Итак, две диссертации посвящены африканской тематике и по-разному затрагивают вопросы региональной нестабильности и поддержания мира на африканском континенте.

Диссертационное исследование Фредерикса Винстона Ж. — очного аспиранта кафедры всеобщей истории, гражданина Либерии, посвящено крайне актуальной проблеме, как для Африки, так и для мира в целом, — проблеме разрешения кровопролитных вооруженных конфликтов. Разработка темы «Гражданская война в Либерии 1989—1997 гг. и роль международных и региональных организаций в урегулировании конфликта» позволяет на конкретном африканском ма-

териале выявить причины и закономерности развития конфликтных ситуаций, внести дополнения в разработку типологии конфликтов, изучить возможные пути их урегулирования.

В данной диссертации, опираясь на широкий круг исследовательской российской и зарубежной литературы и источников, часть которых автор вводит в научный оборот, впервые в российской науке многопланово и комплексно проводится глубокий анализ исторических, социально-политических и этнополитических причин и предпосылок гражданской войны в Либерии, выявляются ее особенности, этапы эскалации и последствия этого затяжного вооруженного конфликта. Особое место в работе уделено изучению методов урегулирования и роли международных организаций, прежде всего ЭКОВАС, а также других региональных сил, в первую очередь Нигерии, в этом конфликте. Изучение перечисленных аспектов в целом необходимо для понимания специфики проблем Африки и существующих современных противоречий в этом регионе мира.

Еще один диссертант обратился к проблемам безопасности на африканском континенте, но через призму развития отношений между странами Европы и Африки. Окие Етумби Жульдаас — гражданин Габона, очный аспирант кафедры теории и истории международных отношений, создал исследование на стыке всеобщей истории и истории международных отношений. Его работа «Место африканских стран в политике Европейского Союза (1992—2007 гг.)» написана на научно значимую тему, актуальность которой определяется важностью задачи обеспечения мира и стабильности в Африке, участия в этом как региональных сил, так и мирового сообщества, выработки путей диалога и партнерства стран, геополитических союзов и цивилизаций в решении глобальных проблем XXI столетия.

Более 40 лет «холодная война» разделяла мир на два противостоявших друг другу лагеря. Ее окончание привело к созданию более сложного и недостаточно прочного мирового порядка, с одной стороны, требующего большего участия Европы в деле предотвращения конфликтов и поддержания мира, создания условий для мирового стабильного и поступательного развития, с другой стороны, порядка, делающего страны Африки привлекательными для долгосрочного политического и делового сотрудничества. Европейский Союз вырабатывает новую глобальную стратегию развития партнерских отношений со странами Африки, учитывая опыт прежних связей и растущий интерес к странам континента США и Китая. Автором в работе проводится глубокий анализ курса, характера и перспектив развития отношений Европейского Союза и Африки в процессе выработки общей политической стратегии, для чего всесторонне изучались динамика и особенности отношений Европы с Африкой в XX в. Эта блестящая в научном и практическом плане диссертация является первым комплексным трудом в российской историографии, посвященном отношениям Европейского Союза и стран Африки. Настоящее исследование ввело в научный оборот новые источники и привлекло внимание к кругу проблем, ранее находившихся вне сферы интересов российских исследователей.

Две диссертации, защищенных в совете, тематически посвящены внутри- и внешнеполитической истории Китая.

В своей работе «Стратегия расширения геополитического влияния КНР на рубеже XX—XXI веков» Жданова Наталья Александровна обратилась к анализу форм расширения влияния современного Китая на внешнюю политическую и экономическую ситуацию в мире, которая характеризуется сочетанием традиционной политической культуры и современных методов продвижения его интересов. Выступая в качестве регионального центра силы и расширяя свое мировое присутствие во всех областях, Китай использует разнообразные методы повышения популярности «китайской модели» развития, как в азиатском регионе, так и во всем мире. Частично эти методы опираются на традиционную политическую культуру взаимоотношений со странами Центральной и Юго-Восточной Азии, однако с 90-х гг. XX в. КНР заметно расширил спектр усилий по повышению своего влияния как на сопредельные, так и отдаленные регионы. Таким образом, в диссертации автором проводится всесторонний анализ моделей расширения геополитического влияния КНР через сочетание культурно-экономического и национально-политического факторов на рубеже XX—XXI вв., что делает ее первым в отечественной историографии трудом, затрагивающим в подобном ракурсе вышеречисленные проблемы.

Актуальность темы диссертации Мотукеевой Раушан Болотовны — очной аспирантки кафедры всеобщей истории, гражданки Кыргызстана — «Кыргызская община в Китае: особенности формирования, социально-экономического и культурного развития» определяется, в первую очередь, важностью проблемы урегулирования межэтнических отношений для многонациональных государств, к числу которых принадлежат Китай и Россия. Исследование истории неханьских общин Синьцзяна, в том числе кыргызской, позволяет оценить их политическую значимость, уточнить степень ассимиляции, влияние этого процесса на их национальную самоидентификацию, конфессиональное и культурное самоопределение, политический потенциал, глубже понять перспективы эволюции национальных культур, дает возможность обогатить арсенал внутренней национальной политики. В исследовании Мотукеевой Р.Б. выявляются особенности хозяйственной и культурной жизни кыргызской общины в КНР на разных этапах ее формирования и развития, во взаимосвязи с общекитайскими и региональными политическими, социально-экономическими и культурными процессами, международной ситуацией, административно-хозяйственными решениями, принимавшимися центральной и местной властью в тот или иной период. Это дало возможность автору представить целостную картину социально-экономической и культурной жизни кыргызской общины Синьцзяна на протяжении большей части XX — начала XXI столетия. Работа построена на большом количестве архивных источников, и автор вводит в научный оборот целый ряд неизвестных ранее российской исторической науке документов и материалов, касающихся различных аспектов истории и современного положения кыргызской общины и Кызылсу-Кыргызского автономного округа Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР.

В целом можно еще раз сказать, что проблематика работ, защита которых успешно прошла в диссертационном совете в 2008 г., отличалась новизной и актуальностью, отражала важнейшие задачи национального и общеисторического развития.

Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций Д 212.203.04 переутвержден при Российском университете дружбы народов (г. Москва) приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 21 марта 2008 г. № 420-386. Диссертационному совету разрешено принимать к защите диссертации по специальности 07.00.03 — всеобщая история (древний мир, средние века, новая и новейшая история).

В состав нового совета входят 23 доктора исторических наук — ведущих специалистов в своих областях, среди которых есть представители Российского университета дружбы народов, академических институтов — Института всеобщей истории, Института востоковедения, Института этнологии и антропологии, а также Московского государственного университета, Академии государственной службы при президенте РФ, Государственного музея искусства народов Востока. Возглавляет совет в качестве его председателя доктор исторических наук, профессор А.А. Маслов — известный ученый в области китаеведения, духовных и политических традиций стран Восточной Азии и сравнительных цивилизационных исследований.

Соблюдая преемственность в работе с ранее действовавшим советом, докторский диссертационный совет по всеобщей истории дает возможность подготовки факультетом гуманитарных и социальных наук научно-педагогических кадров высшей квалификации для нашего Университета и других вузов России, а также для стран мирового сообщества, прежде всего государств Азии, Африки и Латинской Америки. Будем надеяться, что работа диссертационного совета по всеобщей истории, как и раньше, будет приносить радость встреч с одаренными диссертантами и откроет возможности обсуждения глубоких, отмеченных талантом работ.

**DISSERTATIONAL COUNCIL D 212.203.04
IN PEOPLE'S FRIENDSHIP UNIVERSITY OF RUSSIA IN 2008**

E.G Zueva

World History Chair
Peoples' Friendship University of Russia
Mikluho-Maklaya Str., 6, Moscow, Russia, 117198

This article concerns the activity of the Dissertational Council D 212.203.04 in People's Friendship University of Russia in 2008.